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36. (Schätzen der Fehlervarianz bei linearer Regression.) Sei (X, Y ) ein
zweidimensionaler Zufallsvektor mit E(Y |X) = ϑX für ein (unbekanntes)
ϑ ∈ R. Seien (Xi, Yi), i = 1, . . . , n, unabhängige Beobachtungen aus diesem
Modell. Bestimmen Sie eine Schätzer für die Varianz von ε = Y −ϑX. Geben
Sie Bedingungen an, unter denen er asymptotisch normal ist, und bestimmen
Sie seine asymptotische Varianz.

37. (Verbundene Verteilung von Ordnungsstatistiken.) Seien X1, . . . , Xn

unabhängig mit positiver Dichte fϑ. Sei 0 < p < q < 1 und f stetig und
positiv in den Quantilen ξp und ξq. Sei k = np+o(n1/2) und m = nq+o(n1/2).
Dann gilt

n1/2

(
Xk:n − ξp

Xm:n − ξq

)
⇒ N(0, Σ)

mit

Σ =

(
p(1− p)/f2(ξp) p(1− q)/(f(ξp)f(ξq))

p(1− q)/(f(ξp)f(ξq)) q(1− q)/f2(ξq)

)
.

38. (Stichproben-Maximum.) Seien X1, . . . , Xn unabhängig und gleich-
verteilt auf (0, 1). Dann gilt

n(1−Xn:n) ⇒ E1.

39. (Stichproben-Median.) Seien X1, . . . , Xn unabhängig und gleichver-
teilt auf (0, ϑ), ϑ > 0. Sei k = n/2 + o(n1/2). Dann gilt

n1/2(2Xk:n − ϑ) ⇒ N(0, ϑ2).

40. (MISE.) Sei K ∈ Kr,α und f ∈ Lipr,α(L) mit L = L(x) integrierbar.
Für die Bandweite b gelte b→ 0 und nb→∞. Seien X1, . . . , Xn unabhängig
mit Dichte f . Dann gilt für den integrierten mittleren quadratischen Fehler
des Kernschätzers f̂ = (1/n)

∑n
i=1 Kb(x−Xi):

E

∫
(f̂(x)− f(x))2 dx = O

( 1

nb

)
+ O(b2(r+α)).


